

Д. Ж. Нукетаева

Алматы, Казахский государственный
женский педагогический университет

СЕМЬЯ – ЯДРО ОТЕЧЕСТВА

Вся история человечества базируется на семейной жизни. Это обусловлено не только тем, что это она является необходимостью для воспроизведения новых поколений. Одновременно, семья является источником, постоянным условием и необходимостью формирования и постоянного функционирования человеческого образа жизни. Эти положения являются всеобщими, т.е. философским пониманием сущности феномена семьи.

В реальной действительности, каждая конкретная семья существует как конкретная этническая семья. Все аспекты, основы и элементы человеческого образа жизни имеют конкретные этнические формы существования. Без них, по сути, не бывает ни одной семьи. Следовательно, когда мы говорим, что человечество держится на семье, мы имеем в виду то, что человечество всего Земного шара, как таковое, есть единая система всех семей, существующих по своим этническим особенностям. В основном на этих особенностях и сформированы государства. И поэтому мы будем правы полностью, когда обозначили тему нашего выступления «Семья – ядро отечества». Теперь мы можем переходить к тому, что собою представляет наше отечество. Как оно определяется от тенденции развития семейной жизни наших соотечественников, которая в настоящее время базируется, с одной стороны, на наших казахских традициях толерантности по отношению к представителям любого этноса, к тем, более сотням этнических групп наших соотечественников, которые в своей основной массе по воле судьбы стали нашими соотечественниками. С другой стороны, наша Конституция, которая базируется на общечеловеческих ценностях, с которых мы начали свои слова, представителя любого этноса, расы признает равным во всех, законом охраняемых сферах и видах общественных взаимоотношений. Эти общечеловеческие нормы и ценности настолько вошли в глубокие основания образа жизни наших соотечественников, что в повседневных взаимоотношениях на эти вопросы вовсе не обращаем внимания. Даже в семейных взаимоотношениях, в нравственно здоровых внутрисемейных обменах мнениями этнические различия других людей, знакомых и друзей не являются предметом каких-либо отрицательных суждений.

Почему мы на эти вопросы останавливаемся так подробно? Да, потому, что такая преобладающая черта современной казахстанской семьи составляет надежную опору нашего современного Отечества. Это слово я могу произнести с большой буквы. Ибо в такой, интегрирующей общественную жизнь нашего отечества роли современной казахстанской семьи уверена основная масса наших соотечественников.

Дополнительным основанием истинности моего мнения составляет и углубляет то, что в Казахстане очень много семей, которые являются межэтническими. По некоторым исследованиям, доля дружных семей, то есть не подающих на развод семей, заметно ниже, чем среди моноэтнических семейных пар. Ибо это обусловлено тем, что при возникновении таких межэтнических семей, будущие супружеские пары проходят обстоятельные испытания настоящей любви друг к другу, глубокого человеческого уважения друг к другу.

Теперь хотела бы сказать о том, что по всему миру идет такой процесс, которому дано название «гендерные проблемы», «гендерные взаимоотношения». В этом направлении научного исследования социальных взаимоотношений людей важную часть составляют семейные взаимоотношения между мужем и женой, между родителями и детьми, между братом и сестрой. Гендерные проблемы состоят не только из положительных взаимоотношений между полами, членами семьи, но и из тех проблем, которые являются источниками распада семей, не равных, не справедливых, порою, к сожалению, конфликтных, насилистенных, даже преступных взаимоотношений на основе половых различий. Корни этих взаимоотношений очень многогранны. В них есть и отрицательные последствия старых, прежних, иногда и этнических норм и ценностей. Как показывают современные исследования, теперь уже основную массу таких отрицательных явлений составляют безответственные взаимоотношения отдельных представителей молодежи, мотивы и формы проявления которых ни к каким этническим и традиционным нормам и ценностям близко не относятся. Безответственное отношение к своему будущему, безнравственное отношение к дружбе, к интимной близости к представителю противоположного пола, что осуждается с позиции любой этнической традиции, являются причинами, которые заранее разрушают возможность укоренения крепких корней будущих семейных уз.

Чем может угрожать не крепкие или не полные семьи отечеству? В таких семьях существуют не только нравственно не крепкие родители, но и в них растут новые поколения детей, будущих граждан отечества. Такая натура, ставшая чертой личности, имеет большую вероятность формировать определенные типы людей, которые и к общественной жизни, и к своей основной деятельности могут относиться не серьезно, безответственно. Это снижает качество выполнения такими людьми своих обязанностей перед другими, перед отечеством. Возможно, эти суждения могут быть неоднозначными. Ибо безусловным является и то, что из неполных семей вырастают настоящие личности, даже немало исторических личностей. Однако вероятность моего утверждения может оказаться большой правдой.

Все человечество издревле знает, что женщина-мать всем существом, всем сердцем самое ответственное лицо перед своими детьми. Как правило, она есть основа семейной жизни. А, значит, она есть настоящее ядро не только самой семьи, но и через нее она есть ядро и опора своего Отечества.